

2014年6月5日 星期四  
编辑 宋才华 | 组版 崔琛 | 校对 夏君

新《商标法》实施“满月”，线上线下市场“冰火两重天”

## 商超驰名商标淡出 电商平台“驰名”依旧

今年5月1日起,新修正的《商标法》正式实施,规定“驰名商标”不得再用于商品的包装宣传。如今该政策实施已月余,市场上顶着“驰名商标”光环的商品是否仍在售卖?昨天,星报记者实地走访省城多家大型商超发现,“驰名商标”商品包装已逐渐淡出货架。

■ 见习记者 施超

## 商超：“驰名”包装淡出货架

昨天上午,记者走访了位于省城经开区的中环城购物广场、易初莲花等多家大型商超,并没有看到店内有任何关于“驰名商标”的宣传广告。

在中环城大润发超市,正在整理货架的销售人员告诉记者,公司前段时间接到通知,不再上架印有“驰名商标”的商品。

在易初莲花超市的粮油商品销售区,印有“驰名商标”的商品已经销声匿迹。该超市相关负责人表示,自从今年3月以来,公司便获悉相关信息,并对货架上的“驰名”商品实行分批下架。

此外,记者对其他几家走访的商超情况进行了统计发现,目前部分超市的少量商品外包装还存在“中国驰名商标”字样或标识,但大都为今年5月1日前所生产,不违反相关规定。

## 网购：第三方卖家不顾禁令仍在售

和线下销售的“自觉”清理相比,电商平台上的“驰名”产品仍然漫天飞。昨天下午,记者以“驰名商标”为关键字在淘宝网、1号店和亚马逊等多家电商平台进行搜索,发现部分网站仍存在带有相关字样的商品。

记者首先登录淘宝网进行浏览,随后输入“驰名商标”进行搜索商品,跳出的商品条目超过1.25万件。经过统计发现,售卖带有“驰名商标”商品的,均为第三方卖家。在1号店的搜索结果中,记者发现多款商品的销售页面上,

仍然挂上了印有“中国驰名商标”的包装图。

此外,记者还发现还有一些食品类商品卖家,将“中国驰名商标”、“某省驰名商标”等字放大,用以招徕顾客。

## 工商：发现违规经营可举报

记者昨天从省工商局得知,新修正的《商标法》规定,凡2014年5月1日前生产已出厂的带有该标识的产品仍可销售,生产日期是5月1日之后仍使用“驰名商标”字样则将受处罚。但记者随后通过和多位网上卖家咨询了解到,目前电商渠道所销售的多数产品均不分新老,生产日期也没有进行明确的标注和说明。

据了解,“驰名商标”是个法律概念,在新《商标法》5月1日正式实施后,生产、经营者如果还将“驰名商标”用于商品、商品包装或容器上,或广告宣传、展览、其他商业活动中,将按新《商标法》处理,处10万元罚款。

省工商局提醒广大消费者,如果有市民发现5月1日之后生产的商品包装上,仍然印有“驰名商标”字样,可向所在地的工商部门进行举报。

## 观点：没了“驰名”，商品依然热销

没了“驰名”光环进行包装的老品牌,消费者还会不会买账?记者调查发现,相关企业对“驰名商标”时代的终结并不意外,原有的“驰名”商品销量依然保持稳定增长。

“印不印包装,‘驰名’商品都很有



名气。”

一家商超工作人员说,对于消费者而言,下架“驰名商标”其实是件好事。“目前很多行业的‘山寨’和‘李鬼’肆虐,各种商标侵权和品牌假冒事件愈演愈烈。禁令出台后,原来的‘驰名’商品依然热销,销售基本不受影响,而生产假冒伪劣商品的不法分子无法在短期内模仿新包装,也就无机可乘。”

在省工商局工作人员看来,驰名商标认证对于企业而言,还具有很多隐形优势,在行业领域也具有较强影响力。“今后‘驰名商标’虽不能用作广告宣传,但对企业提升品牌竞争力却大有用处。”

## 78家上市皖企独立董事年薪最高16万元

各领域专家兼职独董;学历多为硕士、博士

6月3日晚,安凯客车公告称,公司独立董事盛明泉辞职;昨晚,合肥百货公告,独董李明发申请辞去独立董事职务……据统计,今年以来,全国已有200多家上市公司发布独董离任公告。

无论是公告中所说的“个人原因”离开,还是受相关规定要求而“被迫”辞职,上市公司独立董事已是老话题。那么,在上市公司中、在上市皖企中,独董究竟是怎么样的一个群体?

■ 记者 丁林

## “智囊”学历多为博硕士

在上市公司扮演“出谋划策”的角色,被称为“智囊”的独立董事均为高学历。据不完全统计,目前78家上市皖企中,共有逾200名独董,其中八成成为博士硕士。

如皖通科技独立董事姚禄仕为博士;东华科技独董魏飞是清华大学反应工程博士后、教授;合肥百货独董陈国欣,管理学博士……

## 各领域专家兼职独董

也有一些独董是行业内的专家。

如江淮汽车独董许敏,历任通用汽车公司德尔福分部发动机管理系统研发部资深项目工程师、伟世通公司研发中心发动机燃烧高级技术专家。

更有一些独董兼职或担任过政府部门的“智囊”。比如,荃银高科独董徐淑萍,兼任六安市政府法律顾问,同时也是安徽省人大常委会法制工作委员会地方立法咨询专家库成员、合肥仲裁委员会仲裁员;合肥城建的独董於恒强,先后担任过安徽省安全生产监督管理局、安徽物资储备局、安徽省文化厅法律顾问等等。

## 年薪最高16万,最低几千

据统计,绝大多数上市皖企独董的工资在5万元左右。去年支付给独董薪酬最高的上市皖企是国元证券,其为独董喻荣虎“开价”16万元。支付给独董工资较高的上市皖企还有海螺水泥,分别为两位独董开出13.2万元。

不过,相比之下,有些独董的薪酬则只在“千”字范畴。如,皖维高新为三位独董开出的薪酬均为5000元;安科生物

为独董李晓玲开的薪酬仅为3500元。

## 企业选独董“看上”前官员

今年上市皖企中,独董辞职不在少数。华孚色纺1月17日晚间公告称,公司独立董事张延恺申请辞去公司独立董事职务。此外,安徽合力独立董事赵韩、合肥百货独立董事邹吉昌以及安凯客车独立董事盛明泉等,均选择了辞职。昨日晚间,合肥百货也公告称,独董李明发因个人原因申请辞去独立董事职务。

然而,一些正在排队上市的皖企中,曾在政府部门任职的独立董事却不在少数。比如,曾任安徽省人民检察院书记员的潘平,现为东方节能独董;黄山胶囊独董方新军,曾任苏州市沧浪区检察院副检察长。

## 【何谓独立董事?】

独立董事指的是独立于公司股东且不在公司内部任职,并与公司或公司经营管理者没有重要的业务联系或专业联系,并对公司事务做出独立判断的董事。

“有机餐厅”或出标准  
三四十元一盘青菜  
你舍得吃吗?

星报讯(记者 董艳芬)近日,环境保护部有机食品发展中心联合有关专家,在北京举办了有机餐饮标准研讨会。目前,该中心已制订《OFDC有机餐饮标准(草案)》,将在广泛征求各方意见之后,进行发布和实施。

根据该草案的规定,有机原材料必须占比30%以上,且必须从有“有机认证”的农场采购;烹饪方式需以蒸煮为主,杜绝烧烤、腌制方式。餐厅在达到第三方认证标准后,才能获得“有机餐厅”的使用权。

“到目前为止,还没有收到官方的文件或通知,但从长远看,有机餐厅符合现代人的饮食需求,有一定的推广空间。”6月3日下午,省餐饮协会秘书长余林明接受采访时表示。

采访中记者了解到,随着健康饮食观念深入人心,省城合肥也有部分餐饮企业打出“有机食材”的概念,如大别山农家乐、文之都大酒店等等。但在不久的将来,这些酒店如果要挂“有机餐厅”字样,要标“有机”,餐厅得拿出有机餐饮认证。

也有业内人士表示,有机餐的价格会是普通餐的3~4倍。如果普通青菜是10元/盘,那么有机青菜的价格会是30元~40元/盘。“这意味着,有机餐厅或将催生‘贵族菜’。”